

# 韓國「政變」國家動盪人民受苦

# 貫徹憲法精神

昨日深夜，韓國總統尹錫悅發表全國緊急談話，宣布實施緊急戒嚴令。數十輛裝甲車隨即駛入市中心，大批軍警佔據要道並封鎖國會大廈。這是自1987年韓國「解嚴」以來的首次，引起韓國民眾的恐慌。尹錫悅的此次行動不亞於一次「政變」，事件將如何發展仍有待觀察，但在美國新舊政權交接之際，國際局勢波譎雲詭，韓國陷入嚴重的政治動盪，引起國際高度警惕。不論此次事件會否以流血收場，必將重挫韓國發展、損害其國民利益。港人觀察此次事件，可對國家憲制秩序和國家安全的重要性，乃至地緣政治的變化，有更深刻的認識。

尹錫悅的此次「政變」並非無跡可尋，但沒有人預料到會如此極端。他昨晚在電視講話中聲稱，「戒嚴」的目的，是要「剷除親朝鮮勢力」、「守護自由憲政體制」，並極力抨擊在野黨共同民主黨多次發動針對總統的彈劾法案。然而，從韓國輿論和民情來看，這番理由難以得到認同。正如有當地評論認為，尹錫悅的極端舉動，恰恰是在破壞「憲政體制」。

事實上，尹錫悅自當選以來一直深陷各種政治醜聞。2022年，韓國第一夫

人金建希從一名牧師中收受價值相當於300萬韓圓的名牌手袋，相關影片和錄音被公開，引起黨內外一系列反對聲音。儘管如此，今年8月21日，韓國大檢察廳調查審議委員會決定不對金建希提出公訴，引起強烈爭議。儘管尹錫悅曾公開道歉，但無法得到認可。不僅如此，金建希還涉及虛假文憑、干預政治等多種質疑。

多重醜聞之下，再加上內政外交的種種失誤，尤其是放棄韓國民族立場向日本獻媚，以及經濟低迷、通脹高企，尹錫悅民望每況愈下。2022年5月剛當選之時，其民意支持率接近五成，其後不斷下跌，到了11月最新一次民調已跌到17%，創了有史以來最低紀錄，甚至比當年被彈劾的朴槿惠還要低。低迷的民望，連累執政黨在國會選舉中大敗，失去議會主導權，總統已成「跛腳鴨」。

一方面是無力掌控國內大局，另一方面又極力打擊在野黨。今年9月，韓國檢方對共同民主黨魁李在明提出指控，李在明是下屆總統的最有力競爭者，若罪成將失去資格，檢控被視為「打擊異己」，導致民間出現大規模抗議。在野黨更是在今年7月成立「彈劾

推進委員會」，正式啟動對尹錫悅的彈劾程序。在野黨控制國會300席中的192席，如無意外，尹錫悅將成為韓國史上第二位被成功彈劾的總統，「青瓦台魔咒」再度應驗。

尹錫悅此次的極端舉動，必將深刻影響韓國的政治走向，另一方面，他打着「剷除親朝鮮勢力」的口號，背後有無配合美國當局的考慮，頗堪玩味。事實上，美國新舊總統即將交接之際，全球各地「巧合」地出現各種衝突事件。前有俄烏衝突升級，近有格魯吉亞的「顏色革命」再起、敘利亞的內戰烽火再燃，此次朝鮮半島危機又起，更劍指朝鮮，最大的獲益者是誰？

韓國一直被美國捧為「民主的典範」，但昨晚的「政變」說明，「美式民主」絕非真正的民主，也不可能真正杜絕亂象，美國國內尚且如此，更何況是被美國長期駐軍的韓國？此次事件最終將以何種形式收場，外界將持續高度關注。但對於香港市民而言，從中既可以看到國家穩定和人民福祉的緊密關聯，更能看到維護憲制秩序的無比重要性。昨晚，韓圓匯率大跌，今日韓國股市、債市恐將大幅波動，如此局勢談何發展？

今天是我國第十一個國家憲法日，今年的主題是「大力弘揚憲法精神，推動進一步深化改革」。對於今天的香港來說，了解憲法、學習憲法、貫徹憲法精神，對進一步推進由治及興具有重要意義。

憲法是國家的根本大法，具有最高的法律地位，也是引領香港參與國家現代化建設、實現長治久安的根本保障。香港基本法的序言講得很清楚，基本法是根據憲法來規定特區實行的制度；基本法第二條指出「全國人民代表大會授權香港特別行政區依照本法的規定實現高度自治，享有行政管理權、立法權、獨立的司法權和終審權」。「一國兩制」得以落實、香港特別行政區得以成立、香港基本法得以制訂、香港得以享有高度自治權，其根本的依據就是憲法。

香港前些年份的紛紛擾擾，2019年爆發修例風波，最根本原因就是一些人意圖挑戰憲法和基本法確立的香港憲制秩序。隨着香港國安法頒布落實，實現了香港由

亂到治的根本轉變。今年初，香港完成基本法第23條立法，進一步鞏固香港維護國家安全的屏障。「35+顯覆政權案」等案件的判決，體現了憲法的精神，維護了香港特區的憲制秩序。

香港回歸祖國二十七年來，實踐充分證明，「一國是根，根深才能葉茂；一國是本，本固才能枝榮」。只有牢固樹立憲法意識，堅定依靠憲法和基本法保駕護航，才能有效確保香港「一國兩制」實踐行穩致遠，保障市民享有的基本法規定的各項自由和權利，在推動香港進一步融入國家發展大局的進程中，實現自身更大發展。

維護國家安全是憲法規定的包括港人在內所有中國公民的共同義務，是特區政府必須履行好的憲制責任。在百年大變局之下，香港的內外環境發生深刻變化，經濟發展處於轉型期，香港社會各界需要更積極主動識變、應變、求變，更自覺維護憲法權威，為全力拚經濟、惠民生創造安全發展的外部環境。

## 旅行社：倘發紅色旅警會取消餘下行程

# 旅議會籲遊韓港人小心 緊記求助熱線

韓國是港人外遊熱門目的地，對於韓國總統尹錫悅昨晚突然宣布實施緊急戒嚴令，香港旅遊業監管局今日凌晨回覆《大公報》查詢時表示，截至昨晚11時30分，有大約27個香港旅行團、約405人正在韓國當地；另有起碼兩團、約33人今日出發往韓國。香港旅遊業議會呼籲身處當地的港人出門小心，留意政府公告，並緊記入境處24小時求助熱線。

大公報記者 鄭文迪、戴靜文



▲首爾昨晚宣布戒嚴後，有直升機不斷在國會大樓上空盤旋。

### 在外港人求助方法

- 入境處「協助在外香港居民小組」24小時求助熱線：(852) 1868
- 可透過「入境處流動應用程式」以網絡數據致電1868熱線或使用1868聊天機械人，或發送訊息至1868WhatsApp求助熱線或1868微信求助熱線
- 提交網上求助表格求助，與中國駐韓民國大使館聯絡（領事保護與協助電話：(82) 27550572）
- 市民前往外地時，可使用入境處的「外遊提示登記服務」（www.gov.hk/roti）登記外遊行程及聯絡方法，讓入境處在有需要時透過適當途徑，包括流動電話短訊，向他們發放實用資料。

## 居韓華人聞戒嚴感恐怖 留學生不敢外出

【大公報訊】記者鍾佩欣報道：韓國總統尹錫悅昨晚宣布實施「緊急戒嚴令」，有居韓華人形容事出突然，昨晚首爾街上所見，便利店如常營業，似乎暫未受到影響。有正在首爾的香港旅客表示，打算按原定計劃完成未來數日行程，但會同時密切留意最新消息。

### 便利店凌晨如常營業

正在韓國首爾的香港旅客鍾小姐昨晚接受大公報訪問表示，晚上在韓國酒店房間內，看到韓國戒嚴的新聞報道，感到很突然，「完全不知道發生什麼事！」她反問記者，「戒嚴對

旅客有什麼影響？」她表示，暫未收到任何由韓國發出的短訊通知或警告，她從酒店窗口看到街道上，見到只有少量車輛在行駛，其間看到疑似救護車經過，「都不知什麼情況，應該不會影響今日的行程，明天都會出外去看看。」

居韓華人張小姐向大公報記者表示，昨晚9時許外出與友人聚會，「我突然在社交群組上收到很多消息稱，韓國有戒嚴令，覺得很恐怖，我就馬上乘搭出租車回家。」她向大公報記者提供於當地凌晨1時拍攝街道上情況的視頻，從視頻所見，24小時便利店如常營業，街上車輛行駛無阻。她說，暫未收到工作單位通

知停工的消息，預計今日需如常上班。她引述韓國出租車司機說，韓國戒嚴對普通居民以及訪韓旅客影響不大。

「我都不敢外出。」在韓國的留學生黃同學向大公報記者表示，首次看到首爾有這種大型事件發生，聽說有宵禁限制，但見到外面街道上仍有市民在便利店門外用餐，街燈明亮，人流與平日相若。黃同學稱，暫未收到學校停課的通知，「今天都應該要如常上課。」另一位居韓華人說，留意到新聞報道戒嚴的消息，「我都不知道，目前沒有什麼動靜」，居住小區沒有任何聲響，同樣表示暫未收到停工消息。

## 戒嚴引發震盪 韓股韓圓急挫

【大公報訊】記者周寶森、許臨報道：韓國昨晚在未有預警下突然宣布戒嚴，消息即時引發環球股市波動，震央的韓股及韓圓首當其衝急挫，連帶台股夜盤亦受累。韓國央行表示今晨（4日）召開會議討論市場穩定措施。

港股外圍未見異動，恒指夜期最多跌131點後反彈，尾段跌幅不足30點。證券業人士認為，港股受中美因素影響較多，雖然事件對環球股市帶來不明朗因素，但相信港股不會受韓股拖累而插水。

韓國昨晚宣布緊急戒嚴令，韓圓匯價走弱一度跌2.7%，低見1444.09韓圓兌1美元，創2022年10月以來新低。美國掛牌的iShares MSCI韓國指數ETF曾瀉7%，中段收窄至4.4%。美國掛牌的浦項鋼鐵亦曾挫7.8%，三星電子在英國倫敦股價一度暴跌超5%。另外，韓國貶值連帶韓國加密貨幣交易所Upbit的比特幣一度下探30%，低至66500美元，瑞波幣一度暴跌60%。外圍市況亦被波及，台指期夜盤、日經225指數期貨跳水。

市場一度傳出韓股周三維持正常交易，但昨晚11時韓國證交所發言人證實，正在評估是否會恢復正常交易。

另外，韓國企劃財政部長官崔相穆、央行行長李昌鎬和金融監管機構官員發表聯合聲明稱，將採取一切可能的措施穩定金融和外匯市場，包括提供「無限流動性」，具體市場支持措施將於周三公布。

### 資金避險 油價升近3%

歐美股市對韓國戒嚴事件反應冷淡，英國富時100、德國DAX及法國CAC指數收市升0.26%至0.56%不等。美股三大指數個別發展，道指跌不足100點，納指及標普500指數於上日收盤水平爭持。商品市場則略有反應，金價微升0.5%至2669美元，白銀期貨價格抽高2%，而油價更大升近3%，分析估計有部分資金流入避險。加密幣方面，受Upbit事件影響，比特幣跌0.7%至95000美元左右，以太幣更跌近2%。

恒指夜期走勢反覆，戒嚴事件之初，指數一度跌最多131點至低見19680點，其後事件逐步明朗化，跌幅收窄至不足30，報19793點。ADR個別發展，阿里、美團及騰訊較港股收市價低0.2%至1%不等，滙控ADR則高港股收市價近0.7%。

韓圓及韓股受壓，市場關注港股市帶來壓力。資深證券界人士謝明光對大公報表示，港股受美股的影響肯定遠比韓股為大。事實上韓國不少資金流入美股，若資金大幅撤離，對美股的影響應會較大，若美股也未見有太大影響，相信港股出現暴跌的機會也較微。不過，投資者要留意，今日亞洲股市可能因韓國戒嚴事件影響而較為波動，但應屬心理因素影響較多，由於日股會較港股更早開市，投資者可先留意日股的表現才再作部署。凱基投資策略部主管溫傑對《大公報》表示，港股通常受美國及中國因素影響較多，初步觀察韓股表現對港股影響有限，但投資市場情緒氣氛難免有影響。

大灣區航空今日凌晨表示，現時來往香港與首爾的航班服務維持正常，該公司會密切留意當地情況變化，如航班服務有任何調整，會在公司網站公布。

至於尚未出發的旅行團，袁振寧表示會如常出發。他稱政變、騷亂等在旅遊保險屬不保事項，今次戒嚴下，若涉及傷亡或額外回港費用，有機會不獲賠償；如有需要，旅行社會墊支，甚至代付回港費用。

國際專業保險諮詢協會會長羅少雄表示，韓國昨宣布戒嚴屬突發事件，難以預計，市民若是在宣布戒嚴前已購買旅遊保險，並因戒嚴造成損失，例如航班取消、當地表演取消等，而服務提供者沒有提供補償，保險公司一般會作出賠償。市民若是在宣布戒嚴後才購買旅遊保險，則不會受保障。

但他指出，若是現時才出發前往當地，存在風險，「現在依然要去當地，我相信就一定不會受保，因為事件已經發生了，知道去的時候也有很多東西不準做，基本上我相信也未適合旅遊。」他表示，除非香港特區政府發出外遊警告，或當地政府宣布局勢危險，或定性事件為政變，否則旅客取消行程，保單亦不會保障。